

## 宽广的视野 科学的方法

### ——《大局：知名学者共论中国新发展》评析

尹俊 北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员 博士生导师

《大局：知名学者共论中国新发展》(以下简称《大局》)近日由中共中央党校出版社出版发行。该书汇集的9篇文章,是北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院举办的“新时代学习大家谈”系列学术讲座第一阶段成果。

研究院邀请了林毅夫、于鸿君、韩毓海、路风、王绍光、温铁军等多位当代中国的知名学者,他们从马克思主义、政治、经济、文化、法治、全球治理、乡村治理、统计等不同学科角度讲述自己多年潜心研究中国国情所得的理论见解,深入研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想中的重大主题,畅谈对于中国未来发展的思考。

深入研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想是中国理论界的重要使命,而重大思想的研究阐释必然需要科学研究方法的支撑,正所谓“事必有法,然后可成”。那么应该以什么样的方法论来研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想呢?我认为,必须用好学科交叉这把“金钥匙”,综合运用多学科研究方法,建立一个开放的、发展的理论研究体系。

研究阐释重大思想的学科交叉研究范式需要回答三个基本问题。

第一个问题,什么是学科交叉?

从科学哲学角度来看,学科分科的哲学基础是还原论哲学,基本方法是通过将整体拆解分离为部分,进行孤立研究,最后加总还原,以揭示整体理论。但从20世纪50年代开始,还原论哲学就受到了整体论哲学的批判,因为世界是相互联系、不可分割的,整体往往大于部分之和。而且极端地来看,只要对整体的部分做出足够大的操纵和调整,任何单一的部分可以得出任何想要的结论。学科交叉是规避这一极端问题的“金钥匙”。

一般而言,学科交叉有两种方法,一是对同一个主题用多种研究方法探讨,比如规范研究方法、定性研究方法、定量研究方法相结合;二是对同一个主题从多学科的理论视角来分析。比如《大局》一书中讨论的“新结构经济学”,结合了马克思主义政治经济学与新古典经济学的理论与方法;“代谢经济学”结合了经济学和物理学的理论与方法。

第二个问题,研究阐释重大思想为什么需要学科交叉?

从科学史的发展来看,学科之间从来没有明确的界限,而是在相互交叉和融合的过程中发展起来的。物理学家普朗克曾经指出,科学就是一个内在的整体,它被分解为单独的部门不是取决于物质的本质,而是取决于人类认识能力的局限性,科学实际上是由物理到化学,通过生物学和人类学到社会科学的连续链条,这是任何一处都打不断的链条。所以从单一学科来研究阐释重大思想是片面的。

重大思想本质上是帮助我们更好地认识世界和改造世界的。学科交叉的研究方法有三个好处,一是有利于我们更深刻地认识世界,二是有利于我们更系统地改造世界,三是有利于跟进研究重大思想自身的不断创新和发展。重大思想讨论的许多问题是前所未有的新问题,需要从0到1的原始创新,而教育学界普遍认为原始创新的突破点往往发生在社会需要和科学内在逻辑的交叉点上,出现在学科的边界上。甚至有的学科的出现也是如此,比如李四光先生创立的地质力学,就是把力学的理论和方法引入地质学;侯仁之先生创立的历史地理学,就是把历史学的理论和方法引入地理学。

另外，从重大思想的世界意义来看，学科交叉的研究方法还有助于重大思想与各个学科的国际通用研究范式进行对话，使之对世界产生更深远的影响。

第三个问题，在研究阐释重大思想的过程中如何进行学科交叉？

《大局》一书中有许多创新的经验。首先是坚持回归原点，以马克思主义为指导。研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想必须旗帜鲜明地坚持马克思主义的指导，运用马克思主义唯物辩证法等科学方法，继承和创新发展马克思主义关于人类社会发展规律、坚持人民立场、生产力和生产关系、人民民主、文化建设、社会建设、人与自然关系、世界历史、马克思主义政党建设等各个领域的科学思想。当然，这并非指机械地局限于马克思主义学科的话语体系，而是指研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想时，必须以马克思主义基本原理方法为指导。

其次是坚持问题导向，研究要顶天立地，要立于一个重要的、具体的研究问题上，而有些问题是单一学科不能解决的。比如公共治理的问题，政治学家可以从公共决策的多重原则来平衡各主体的诉求；经济学家可以从成本收益来看，考虑资源的优化配置；法学家可以从社会公平和正义的角度，倡导公平价值观。当然，学科交叉方法不是见异思迁，这山望着那山高，而是要先立足于一个学科，先精益求精地使用这个学科的理论和方法去分析，不足之处再去寻求其他学科的补充。

研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想是理论和思想创新的广阔天地。作为一名党的理论工作者，必须学好传统的三项看家本领——“马克思主义哲学、党史、逻辑”。《大局》这本书还启发我们不断学习“新三项”本领——“跨学科理论、跨学科研究方法、跨学科研究范式”。

《大局》一书是学科交叉研究的重要探索，只要我们坚持以马克思主义为指导，以跨学科交叉的研究方法为工具，就一定能研究阐释好重大思想，为中华民族和人类进步创造更多的理论财富。